

渝中启动“全国交通安全日”主题活动 首批“外卖骑手安全监督官”上任 共建文明安全畅通和谐交通环境

在第十二个“全国交通安全日”来临之际，12月1日，渝中2023年“全国交通安全日”主题活动启动，有关部门、街道、辖区单位和居民一起向社会发出文明交通倡议，传递“自律、包容、礼让、文明”的现代文明交通理念。

此次活动由区公安分局、区文明办、两路口街道办事处主办。现场，区公安分局交巡警支队通报了渝中区2023年道路交通安全管理工作，并为6家道路交通安全管理工作突出企业、12个道路交通安全宣传优秀社区颁发奖牌。

值得一提的是，作为商务商贸大区，渝中在道路交通安全管理中进一步创新举措、丰富形式、选树典型。区文明办针对

群众关切的“小案小事”，成立首支“渝中‘安骑团’文明交通志愿服务队”，并在快递、外卖行业“选聘”业务精湛、服务优良的文明骑手作为首批12名“外卖骑手安全监督官”，为其赠送“渝中安骑团金头盔”，并颁发聘书。

“戴上‘金头盔’，就像戴上了道路交通安全的‘紧箍咒’，时时刻刻提醒我，要比以前更加注意道路交通安全。”作为首批“外卖骑手安全监督官”之一，“外卖小哥”何学应迫不及待地戴上了自己的“金头盔”，“在自己严格遵守道路交通安全法规的同时，我也会当好这个‘监督官’，提醒身边的同事和朋友，大家一起来建设文明、安全、畅通、和谐的道路交通环境。”

“为了您和他人出行安全，请大家严格遵守道路交通安全法规，杜绝超速、超载、酒后驾驶等违法行为。”在重庆市大田湾全民健身中心，区公安分局民警现场为市民发放交通安全宣传资料，引导群众参与交通安全知识答题、VR模拟酒驾体验，参观现场展示的警用装备，对群众提出的有关交通违法处理、车驾管、放管服改革等问题进行解答，并通过播放交通安全宣传片，结合典型事故案例，讲解分析交通违法行为与交通事故之间的联系，引导大家养成良好交通习惯。

“我们还将组织民警走上街头，深入社区、企业，采取现场活动、以案释法、游戏体

验等多种形式，开展一系列主题宣传活动，倡导所有交通参与者增强规则意识、法治意识和文明意识，共同营造良好道路交通秩序。”区公安分局相关负责人介绍，区交巡警支队还将大力推进交巡警联系社区工作机制，定期组织各大队民警深入社区宣传车驾管业务、交通安全法规和交通安全知识，解答群众对交管工作的疑惑，收集交通出行建议，助力社会基层治理更加精准、高效。

记者 李传芳



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

消防演练进景区 防灾减灾记心间

本报讯（记者 刘 侃）随着气温下降，用火用电需求增加，安全隐患也随之增多。11月29日，南纪门街道十八梯社区联合十八梯传统风貌区开展灭火应急疏散演练，增强景区工作人员、商户的消防安全意识，提高火灾防范、扑救初起火灾和逃生自救、应急处突能力。

“报告指挥部，风貌区D7一商户发生火灾，有人员受伤，请指示……”现场，随着防火警报响起，景区安保人员核实火情后第一时间进行上报，十八梯社区微型消防站人员进行灭火处置。灭火行动组、通讯联络组、疏散引导组、救援组等演练组迅速就位，立即着手开展火灾灭火、伤员救护、逃生自救、疏散引导等应急演练，每个环节紧张有序、快速高效，潜移默化中强化了各小组的消防应急处置能力。

参加演练的人员表示，消防应急演练很有意义，不仅让大家增强了火灾防范和风险隐患排查意识，充分认识消防安全的重要性，而且学习巩固了使用消防设施设备快速扑救初起火灾，及时安全有序疏散游客等消防自救方法，有利于防患于未“燃”，有效保障景区消防安全。



渝中区火灾防控“除险清患”专项行动

办好民生实事 共享幸福生活

本报讯（记者 李 弋）“家门口的公园变多了，出门不到10分钟，就可以到这些口袋公园去逛，又安逸又休闲。”11月30日，大坪街道浮图关社区开展“2023年渝中区重点民生实事”宣传活动，让辖区居民了解渝中民生实事七大领域发展成果和重点民生实事推进情况。

在社区会议室，宣传员以生动的案例向大家介绍了一系列和居民生活息息相关的民生实事，口袋公园增多、出门办事流程更简便、公厕覆盖率更高、对老年人的关心关爱更丰富……一件件、一项项都是大家最关注的民生实事，每一个发展成果都让现场居民纷纷点赞。

“今天听了宣传，心里很有感触，因为很多民生实事都是发生在我们身边的，像现在去医院看病，整个流程都变短了，我觉得在渝中生活，幸福感一直在提升。”居民李尚琼说。

宣传结束后，居民代表还认真填写了2023年民生实事的调查问卷。浮图关社区相关负责人表示，希望通过宣传，增进辖区居民对民生实事的了解，进一步推动人人理解、人人关心、人人参与的良好氛围。



渝中区发展改革委·渝中区融媒体中心 联合

爱心助残游两江美景 感受城市发展与变化

本报讯（记者 姚廷芳）11月30日，两路口街道组织开展爱心助残游两江活动，20余位残疾居民受邀登上游船，欣赏两江美景和城市风光。

合影留念、远眺两江风光、交流分享喜悦……游船一路前行，雨雾中的红岩村大桥、洪崖洞民俗风貌区、朝天门码头等重庆地标尽收眼底，大家真切地体会到了“城在水中坐，人在画中游”的诗情画意。

部分残疾居民因平日行动不便，是第一次乘船游览两江，大家格外珍惜这次机会。“我都七十几岁了，这还是第一次乘坐游船游两江，我真的太激动了。”残疾居民刘复琼表示，尽管下着蒙蒙细雨，但两江美景让她沉醉其中，她十分感谢党和政府对残疾人群体的关心关爱。



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

专家学者齐聚巴蜀小学

聚焦跨学科主题学习的追问与实践 探寻基础教育高质量发展之路

日前，以“师生共创 综合育人”为主题的第二届全国跨学科主题学习研讨会在巴蜀小学举行，进一步发挥教育部基础教育教学指导委员会跨学科专委会（以下简称“跨学科专委会”）引领作用，深入探讨、分享跨学科主题学习的范畴、途径和策略，引导学校和教师深度关注和研究跨学科主题学习，助推基础教育高质量发展。

会议由跨学科专委会主办、巴蜀小学承办，跨学科专委会全体成员，来自全国各地的教师代表以及市内外各区县教育局主管部门的领导和专家，以线上、线下的方式参会。

彼此滋养 学术引领

研讨会在巴蜀小学学生带来的跨学科主题学习情景剧《向未来发声》中拉开序幕。孩子们从科学课堂的实践作业出发，运用课堂所学的原理和方法，自主选择材料，创意设计制作属于自己的小乐器，链接艺术等学科思维方法，与天宫课堂的X导师一起跨时空探究，创设了一场让失明的奶奶“看得见”的“创意音乐会”，生动呈现从学科出发，基于真实问题的解决，融合各学科知识，去思考、去探究、去创造的过程。

本届研讨会聚焦跨学科主题学习实践中的重点难点问题，呈现巴蜀小学、上海市市西中学两个基础教育领域实践范本以及25家委员单位的实践探索成果。

大会发布了《跨学科主题学习行动指南》《跨学科主题学习工具箱》《复杂问题统整的跨学科主题学习行动与实践案例汇编》以及语文、数学、英语、科学、体育等各学科学习行动与实践案例汇编，为各校整体推进跨学科主题学习研究提

供可资借鉴、推广、应用实践方案。

锚定方向 权威发布

会议由主论坛和三个分论坛组成。主论坛上，来自全国的跨学科教学实践和理论研究专家，分别从跨学科实践教学设计和新课程背景下的跨学科主题学习等进行了权威发布和交流。

专家报告环节，清华大学航天航空学院教授高云峰作《跨学科实践教学设计》与案例分享；华东师大课程与教学研究研究所所长、教授崔允漷作《新课程下的跨学科主题学习》主题报告。

实践报告环节，跨学科指导委员会委员、上海市市西中学校长董君武作《跨学科教学的关键环节与实施建议》专题分享。

跨学科指导委员会副主任委员、巴蜀小学党委书记马宏以《跨学科主题学习的巴蜀方案》为主题，分享了巴蜀基于课改中的真实问题，选点跨学科主题学

习，进行系统规划设计，并选点突破，落地实践“做”出来的“以人为核心的课标再深化行动”。在马宏看来，“没有学科内的抓实，就没有跨学科的学习。只有注重了学科本质、学科思想，才能‘跨’得有根、有魂。”巴蜀持续探索基于学科的课程综合化教学，以“学科内融合”“学科+学科”的深化研究，深耕各学科的基础，并强化化学科实践，带动各学科10%的跨学科主题学习，回应课标要求，发挥着学科课程育人功能的最大价值。还特别注重回归综合育人与实践育人，以复杂问题统整的学科融合实践来深化“学科+生活”。

实践过程中，凝练出了《巴蜀小学跨学科主题学习行动指南》及配套工具箱、各学科的跨学科主题学习行动与实践案例汇编，为基层学校提供了可借鉴、可参考的落地方案。

多阶展示 集智共行

三个平行分论坛以教学研究、说课研讨、TED案例分享等方式开展。语、

数、英、科、体等单一学科出发的跨学科主题学习如何教、如何学、如何研、如何评？复杂问题统整的学科融合如何落地做实，促进学生综合素养提升？在全国第二届跨学科主题学习案例征集获奖者的精彩分享以及专家委员们的深度点评中，大家集智聚力，共同探索常态化实施跨学科主题学习的有效路径和方法。

对话环节，专家们从会议一个主论坛和三个分论坛中提炼出普适经验与实践智慧，为教委各成员单位的与会教师再次明确了努力方向和实施图景，与会代表们表示收获满满，不虚此行。

会议在巴蜀小学《桥见未来》跨学科主题展演中落下帷幕。孩子们从探讨“桥”的话题，引发建桥的兴趣、发现问题、搭建“桥梁”、畅想未来等情景的精彩演绎，表达对未来教育的期盼。

记者 刘侃



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

关心下一代 渝中在行动

本报讯（记者 金鑫）身穿红色马甲、手拿采访本、佩戴“采访证”……12月2日，由18位渝中通远小记者组成的采访团走进重庆来福士购物中心，开展“2023凯德青少年创想家”让世界看见“公益市集”集中采访活动，沉浸式体验彭水苗族土家族自治县极具特色的苗族风情独特魅力，感受民俗文化的传承之美。

据了解，“让世界看见”公益市集由凯德集团联动依文·中国手工坊-深山集市共同打造，于12月1日正式开集。

在凯德集团工作人员的带领下，渝中通远小记者走进“深山集市”，在被蝴蝶、银饰、山水等最具代表性的苗族元素打造的苗族风情氛围里，了解民族技艺的手工艺品、布艺饰品。

在主题手工坊区域，小记者们围在重庆彭水苗族土家族自治县职业教育中心的老师和学生们周围，边听边记，了解“苗家刺绣-丝巾制作”“蜡版画”的文化和技艺，不少小记者还亲自动手进行体

验，感受苗族传统文化。“当得知今天集中采访活动的选题后，我就开始了解苗族的一些知识了。”小记者曹也莹说，“但我在采访中才知道，苗族刺绣虽然是国家非物质文化遗产，但是会的人越来越少了，这项技艺应该让更多人知道。”

“他们苗族的衣服真好看。”“哇，这个美食好逼真啊！”“快看，这个是苗族人家住的房子。”在奇“苗”世界虚拟博物馆，小记者们惊呼声不断，沉浸在凯德集团联合重庆大学、中央民族大学的哥哥姐姐们为大家“打造”的彭水苗族文化风情之中。

“今天，18位渝中通远小记者通过他们的视角了解公益市集，还和苗族哥哥姐姐们一起跳苗族传统舞蹈《踩花山》、聆听苗族歌曲《亲亲阿依》，希望大家在感受苗族文化的同时，能够向身边的亲人、好朋友传递我们的民族文化，让更多人感受到它的魅力。”凯德集团工作人员刘曦说。

渝中通远小记者走进公益市集 沉浸式感受民俗文化遗产之美



渝中通远小记者了解苗家刺绣传统技艺。

记者 金鑫 摄

面对面听民声察民情 实打实解民忧促发展

（上接1版）

位于花街子22号附39号的公共厕所，比邻十八梯菜市场，周边人流密集，使用频率很高。加之该厕所修建时没有进行产权登记，导致现在使用和管理不善，卫生环境十分糟糕，周边居民意见很大。何积光在实地调研中，耐心听取区人大代表、居民意见，现场察看设施设备情况，要求街道、社区做好过渡时期厕所管理，加大保洁清扫力度，给市民营造一个干净的如厕环境。

在随后的座谈会上，区人大财经委、城环委、社会委，区人大常委会代工委，区发展改革委，区住房城市委，区城管局，区应急局和南纪门街道分别结合各自职能职责，对彻底解决星辰花园小区楼栋外立面安全隐患、花街子片区厕所管理难题进行了集中“会诊”，着重就当前急需解决的问题、整改经费来源等进行了磋商，初步确定以南纪门街道为牵头单位，会同区应急局、区城管局、区发展改革委等多部门力量，初步讨论协商了不同阶段的“时间表”和“任务图”。

何积光强调，要进一步坚持“小切口”精准选题，用好“调查研究”这个传家宝，在一线查问题、破难题、找对策，把为民办实事、坚定促进发展和依法监督有机结合，强化同类问题摸排和解决方案总结，做到“发现一起解决一类”，真正把民生实事办到群众心坎上，切实将发现的“问题清单”转变为群众的“幸福账单”。